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значних зусиль, щоб їх продукція відповідала європейським стандартам якості, зокрема 
стандартам EN Plus, адже близько 90 % паливних гранул, вироблених в Україні, 
відправляється на експорт до Європи. Вміст золи і вологи в цьому виді палива, а також їх 
розмір на більш ніж 90 % відповідає стандартам, що і дозволяє виходити на європейські 
ринки і конкурувати з виробниками з інших країн.

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИЛУЧЕННЯ БІОЛОГІЧНО 
АКТИВНИХ РЕЧОВИН З ДЕРЕВОРУЙНУЮЧОГО 

ГРИБА ГЛИВИ (Pleurotus Osteratus)

Георгієш К.В., к.т.н., ст. викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

На сьогодні пестициди є основними засобами захисту рослин від пошкоджень 
різноманітними організмами. Проте, широке застосування пестицидів створило серйозну 
екологічну небезпеку для людини і навколишнього середовища. Для зменшення негативних 
наслідків застосування пестицидів розроблені наступні вимоги: 

— низька токсичність для людини, тварин і навколишнього середовища,
— відсутність негативних ефектів при тривалому впливі малих доз,
— низька стійкість у навколишньому середовищі – час розкладання не більше одного 

вегетаційного періоду.
Самі пестициди повинні мати наступні властивості:
— висока ефективність в боротьбі з шкідливими організмами,
— економічна доцільність використання,
— доступність сировини і виробництва.
Виконати ці вимоги щодо хімічних пестицидів досить складно, тому ведеться пошук 

альтернативних способів захисту рослин, один з яких впровадження біопестицидів, основою 
яких служать біологічно активні речовини, що отримують з рослинних матеріалів.

На основі досліджень даних питань створений масив даних по біологічно активних 
речовин різних рослин і їх взаємодії зі шкідливими організмами. Так, препарати іманін та 
новоіманін, отримані із звіробою пронзеннолистного мають фітонцидну дію, препарат 
аренарин з безсмертника піщаного позитивно впливали на проростання насіння помідорів та 
капусти. Відомі бактерицидні та протигрибкові властивості фітонцидів гірчиці сарепської, 
вони показали свою ефективність при обробці проса, зараженого спорами летючої сажки. 
Показана можливість захисту рослин від павутинного кліща шляхом їх обробки 
біопестицидами. Фітонциди гірчиці, хрону і евкаліпта здатні знезаразити насіння бавовнику, 
зараженого гоммоз (бактерія мальвацеарум). Хоча встановлено що рослинні препарати 
поступаються за ефективністю хімічних засобів, вони мають здатність знижувати 
чисельність популяцій шкідливих видів на 60-80 %, що дозволяє в ряді випадків скорочувати 
кількість застосовуваних обробок хімічними засобами або знижувати їх дозу за рахунок 
комбінування з рослинними препаратами або іншими біологічно активними речовинами.

Відзначається, що, в порівнянні з хімічними пестицидами, для біопестицидів, як 
правило, характерні висока вибірковість дії на шкідливі організми, менша токсичність для 
нецільових видів, відсутність залишкових кількостей в природних об'єктах. Незважаючи на 
очевидність доцільності застосування біопестицидів, їх впровадження гальмується. Однією з 
проблем є тривалість вилучення БАР при застосуванні традиційних методів екстракції, а 
також складність підтримки необхідного температурного режиму, низька глибина екстракції.

У наших роботах перевірялась дія екстрактів отриманих з плодів тіла 
дереворуйнуючого гриба гливи (Pleurotus Osteratus). Матеріал для дослідження 
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подрібнювали і використовували для екстрагування БАР протягом 4 хв, потужність 
магнетрона – 90 Вт. 

Послідовність проведення експерименту з мікрохвильовою обробкою гливи: 1. 
рослинний матеріал подрібнюється; 2. зважується задану кількість сухого гриба (4гр); 3. 
додається екстрагент (вода) в потрібній пропорції (100 г); 4. суміш заливається в 
Радіопрозорий посуд і поміщається в мікрохвильову камеру; 5. встановлюється 
навантаження Р=90 Вт і витримується заданий час; 6. після закінчення часу суміш 
витягується і вимірюється її температура. Температура визначається за допомогою 
цифрового мультиметра М 4581Ц з діапазоном вимірювання –40 ÷ +150 оС і межею 
допустимої похибки ± (0,01А + 3 °С), де а - вимірюване значення; 7. результати вимірювань 
заносяться в таблицю; 8. після обробки в мікрохвильовому полі суміш охолоджується і 
проводиться аналіз біологічної активності за допомогою дріжджового тіста; 9. за 
результатами температурних вимірювань проводяться теплові розрахунки. Окремі 
експериментальні дані, отримані при дослідженнях, наведені в табл. 1

Таблиця 1 – Експериментальні дані щодо дослідження процесу екстрагування 
біологічно активних речовин з Pleurotus Osteratus

контроль 1 2 3 4
τ, сек 0 60 120 180 240
t, 0C 16 27 30 34 39
λh, Вт/м·К 58,9·10-2 61,42·10-2 60,47·10-2 60,85·10-2 61,33·10-2

αh, м2/с 14,06·10-8 14,78·10-8 14,48·10-8 14,6·10-8 14,75·10-8

Оцінка ефективності мікрохвильової екстракції за результатами дріжджового тіста 
була проведена через один тиждень. Вид екстрактів наведено на рис. 1.

а) б)

Рис. 1 – Біологічна активність екстракту гриба Pleurotus Osteratus, отриманого 
в режимі 1 (а) та в контрольному режимі (б) 

Очевидно, що біологічною активністю володіє екстракт, отриманий в режимі 1. При 
температурі 40 °С біологічна активність отриманого екстракту істотно знизилася, активність 
дріжджовий культури не спостерігалося.

За результатами проведеного експерименту можна сказати, що виявлено ефект 
стерилізації замість активації. Таким чином, можна зробити висновок, що перевищення 
температури вище 36 ºС для отримання екстрактів БАВ з гливи (Pleurotus Osteratus)
неприпустимо.
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